

2021 年广州大学大事记

(“△”表示时间不详)

一月

△国家科技部公布 2020 年立项结果，我校获两项经费超千万的国家重点研发计划项目，分别是人工智能与区块链研究院李进教授牵头承担的项目“面向区块链关键机制的安全分析与增强技术”和物理与材料科学学院王锋教授团队的项目“低频射电干涉阵列的高精度校准方法”。这也是我校继 2017、2018、2019 连续三年获批国家重点研发计划项目以来，再次获批国家重点研发计划项目。

△广东省本科高校文化素质教育指导委员会公布了 2020 年课程思政优秀案例评选结果，我校共有 71 项课程思政案例获奖，总数位居广东省各高校首位。其中 13 项案例获一等奖，58 项案例获二等奖。

△广东省教育厅发布《关于公布 2020 年度课程思政建设改革示范项目认定结果的通知》，我校申报的 12 个项目全部获批。其中含课程思政示范团队 3 个，课程思政示范课程 5 门，课程思政示范课堂 4 个。课程思政示范课程同时认定为省级一流本科课程。

二月

26日，学校召开《广州大学高水平大学二期建设方案（2021-2025年）》专家论证会，暨南大学原校长胡军教授，华南师范大学原校长刘鸣教授，广东工业大学原党委书记、校长陈新教授，中山大学原党委常务副书记梁庆寅教授和华南理工大学副校长朱敏教授受邀担任论证专家，胡军教授为专家组组长。广州市教育局高教处处长刘林睿、科研处处长黄晓婷到会指导。我校党委书记屈哨兵，副校长傅继阳、孙延明、张其学、吴开俊及相关职能部门、“2+6+1”科研创新平台建设相关单位的负责人等参加了会议。

△我校分析科学技术研究中心党支部韩冬雪工作室成为第二批立项建设的广东省高校“双带头人”教师党支部书记工作室之一。

三月

22日，校党委书记屈哨兵教授以《学百年党史 做世纪新人》为题，为土木工程学院的同学们讲授新学期“思政第一课”。

30日，校长魏明海以“学习习近平《论中国共产党历史》 深入理解共产党人精神谱系”为题，为机械与电气工程学院同学们讲授“思政第一课”。

四月

10日，由广州市人民政府指导、我校主办的城市创新发展院士峰会在广州举行。本次峰会以“创新推进城市高质量建设，实现广州城市创新发展引领粤港澳大湾区建设”为主题，汇聚了

何镜堂、周福霖、崔愷、郭仁忠、杜彦良、孟建民、陈湘生、吴志强、岳清瑞、庄惟敏等院士在内的城市建设发展领域的顶尖专家，广州市住房和城乡建设局、教育局、文化广电旅游局、规划和自然资源局、生态环境局等相关负责人和广州大学部分专家学者参会。

20日，我校大学生职业生涯规划与就业指导品牌“祁老师工作室”在广州大学学生就业服务大厅授牌成立。

22日，第十一届全国防震减灾工程学术研讨会暨中国土木工程学会防震减灾工程分会第三届理事换届会议在河南郑州隆重举行。会上，我校工程抗震研究中心主任、我国减震控制技术体系的主要奠基人周福霖院士和我校双聘院士、著名地震与防震工程专家谢礼立院士荣获第一届“防震减灾工程终身成就奖”。

24~27日，高海拔宇宙线观测站（LHAASO）合作组2021年第一次会议暨工程进展会在广州市召开。此次会议由中国科学院高能物理研究所主办，我校物理与材料科学学院承办，共有来自中科院以及国内高校约210名科研人员与研究生通过现场及线上远程参会。

29日，广州欧美同学会第三期“羊城海归讲坛”在中新广州知识城海丝知识中心举行。本次活动主题为“科技创新引领人工智能与数字化转型”，由中共广州市委统战部指导，广州欧美同学会、广州大学主办，广州大学统战部、广州大学黄埔研究院承办。

29日，我校召开2021年版本科专业人才培养方案修订工作部署会，全面启动新一轮人才培养方案修订工作。

29日，我校召开2021年全面从严治党工作会议暨2020年度领导干部述责述廉述德会议。全体在校校领导，校党委委员，校纪委委员，校属各单位负责人，以及各基层党委（党总支）、直属党支部纪检委员、院务监督委员会主任，各机关党支部纪检委员，学校特约监督员代表和“三述”人员所在单位教职工代表等参加会议。

29~30日，中国空间站工程巡天望远镜（CSST）科学数据处理系统在我校天体物理中心召开了系统软件研制讨论会。来自中国科学院国家天文台、上海天文台、紫金山天文台、南京天文光学技术研究所、计算机网络信息中心、中山大学、昆明理工大学和我校等多家单位的科学数据处理系统软件模块组长和技术骨干共约30人参加会议。

△校长魏明海、校党委副书记聂贵新一行赴西藏林芝地区开展教育援藏工作，并续签“校地共建”协议。

△国家科技部、教育部联合发文，我校申报的“土木工程新型复合材料与复合结构学科创新引智基地”成功入选“高等学校学科创新引智计划”（简称“111计划”）。该基地获批是我校在一流学科建设及国家级引才引智平台上的重大突破，也是学校高水平大学建设取得的又一标志性成果。

五月

5~8日，住房和城乡建设部高等教育建筑环境与能源应用工程专业评估委员会专家组对我校建筑环境与能源应用工程专业评估（认证）进行实地考察。专家组组长由中国建筑西南设计研究院有限公司教授级高级工程师戎向阳担任，成员包括中国铁路设计集团有限公司教授级高级工程师朱建章、青岛理工大学胡松涛教授和重庆大学肖益民教授。

7日，学校召开党委常委会会议，专题传达学习习近平总书记在中共中央政治局第二十九次集体学习时的重要讲话精神，研究贯彻落实意见。全体在校校领导参加学习，相关职能部门负责人列席会议。

10~13日，教育部师范类专业二级认证专家组对我校汉语言文学专业进行实地考察。专家组组长由沈阳师范大学原副校长、博士生导师关松林教授担任。

11日，纪念五四运动102周年暨“学党史、强信念、跟党走”广州大学灯塔学习会在校举行，校党委副书记聂贵新，相关职能部门负责人出席了会议，校团委全体成员及各学院团委书记、校院“青年马克思主义者培养工程”培训班学员参加了学习会。

12~14日，我校建筑学专业接受全国高等学校专业教育评估专家组进校考查。专家组由哈尔滨工业大学教授孙澄担任组长。

14日,《南方日报》A05版刊发了专访我校党委书记屈哨兵的报道《广州大学党委书记屈哨兵:深化党建融合 培育时代新人》。该报道是省教育厅联合南方日报、南方+客户端推出的“百年对话——广东高校党委书记谈党建引领育新人”全媒体宣传活动系列报道之一。

20日,全省科技创新大会在广州召开,大会颁发了2020年度广东省科学技术奖。我校以第一完成单位斩获三项一等奖、两项二等奖。其中,庾建设教授主持的“离散系统的变分法及其应用”项目获得广东省自然科学奖一等奖,方滨兴院士主持的“基于互联网的公开信息大搜索关键技术及系统”项目、张新长教授主持的“新型城镇化建设地理空间信息智能处理关键技术及应用”项目分别获得广东省科技进步奖一等奖。张春良教授主持的“高铁钢轨修磨机器人系统研发与应用”项目、吴会军教授主持的“湿热地区高性能建筑节能材料关键技术及应用”项目分别获得广东省科技进步奖二等奖。

25日,由校体委和学生体育活动中心主办的“庆祝中国共产党成立一百周年暨首届全国校园排舞大课间网络展示大赛”广州大学大型排舞展演活动在我校中心运动场举行。

27日,学校召开强化新冠肺炎疫情防控工作布置会,研究部署进一步推进疫苗接种及强化校园疫情防控工作。

27日,我校、广东腐蚀科学与技术创新研究院举行了“联合研究院”签约暨揭牌仪式。我校校长魏明海、副校长张其学、

原副校长郭兴蓬，广东腐蚀科学与技术创新研究院院长韩恩厚、常务副院长冯埃生出席了签约仪式，双方相关部门负责人参加活动。张其学、冯埃生分别代表广州大学、广东腐蚀科学与技术创新研究院签署框架协议。签约仪式由韩恩厚主持。

28日，广东省人民政府台湾事务办公室副主任肖兵、综合研究处处长兼广东台湾研究中心副主任伍晓军等到我校开展调研，并对我校涉台研究与交流等工作进行了指导。我校副校长张其学教授，相关涉台研究与管理机构负责人参加调研座谈会。

△国家住房和城乡建设部正式批准由我校牵头主编的《建筑隔震设计标准》为国家标准，编号为GB/T51408-2021，自2021年9月1日起实施。

六月

2日，教育部、国家语委在京发布2021年度中国语言文字事业和语言生活状况报告，含《中国语言文字事业发展报告（2021）》《中国语言生活状况报告（2021）》《中国语言政策研究报告（2021）》《世界语言生活状况报告（2021）》《粤港澳大湾区语言生活状况报告（2021）》等。其中，《粤港澳大湾区语言生活状况报告（2021）》由我校研制。

7日，我校召开疫情防控领导小组专题会议，深入学习贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要讲话和重要指示精神，听取相关工作情况汇报，研究部署下一步工作。

10日，我校举行“文体语艺劳”五大中心工作推进会。校党委书记屈哨兵，校党委副书记聂贵新出席会议，相关职能部门、五大中心负责人参加了会议。

21日，我校以线上会议的形式举办2021年普高招生新闻媒体通气会，校长魏明海、相关职能部门负责人介绍2021年我校普通本科招生计划。今年新增智能制造工程、遥感科学与技术两个专业。

22日，市委党史学习教育领导小组巡回指导组与学校党委举行党史学习教育工作会暨见面对接会。校党委书记屈哨兵主持会议并汇报我校党史学习教育开展情况，巡回指导组第八组组长邱少民，副组长罗满园，指导组成员柯柳娟、陈丽芳、吴妙玉出席会议，学校党委党史学习教育领导小组成员参加会议。

23日，我校召开加强基层党组织建设工作会，总结学校上一轮基层党建三年行动计划的落实情况，部署实施新一轮三年行动计划。校党委书记屈哨兵、校党委副书记聂贵新出席会议，学校各基层党委（总支）、直属党支部书记，机关部处各党支部书记参加会议。

26日，广州大学以“线下主会场+分会场+线上直播”的方式，举行2021届毕业生毕业典礼暨2021年学位授予仪式，为毕业生送上最美的青春祝福。校领导，教师代表，相关职能部门负责人，各学院领导、班主任、辅导员、导师代表，获得博士、硕士、学

士学位的毕业生代表等在图书馆附楼五楼报告厅参加主会场典礼。毕业典礼由副校长吴开俊主持。

30日，我校举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式。校党委书记屈哨兵，校党委副书记聂贵新出席颁发仪式，学校相关职能部门负责人，荣获纪念章的党员代表、离退休党委各级党组织代表和青年教师党员代表等参加颁发仪式。仪式由副校长孙延明主持。

30日，我校召开庆祝中国共产党成立100周年暨“七一”表彰大会，热烈庆祝中国共产党成立100周年，表彰先进集体和个人。校党委书记屈哨兵，副校长傅继阳、周云、孙延明、张其学、吴开俊，“光荣在党50年”纪念章获得者代表、原学校党委书记陈万鹏出席大会，各基层党委（党总支、直属党支部）书记，机关党委下属支部书记，新党员代表，获表彰的优秀共产党员、优秀党务工作者和先进基层党组织代表等参加大会。大会由校党委副书记聂贵新主持。

△南方日报、南方+专访我校校长魏明海，发文《广州大学校长魏明海：撕掉“偏文”标签，打造四大一流专业方阵》。该报道是省教育厅联合南方日报、南方+客户端开展“金牌专业”全媒体报道活动报道之一。

△中国工程教育专业认证协会发布《关于公布浙江大学机械工程等305个专业认证结论的通知》（工认协〔2021〕13号），正式公告确认我校环境工程专业通过中国工程教育专业认证。该

专业是广东省内同类专业中首个通过中国工程教育认证的专业，2019 年获批国家一流本科专业建设点。

△根据《关于公布 2021 年广东“最美科技工作者”遴选结果的通知》（粤科协联〔2021〕11 号），我校地理科学与遥感学院张新长教授获 2021 年广东“最美科技工作者”称号，并作为前 10 位之一被推荐为全国“最美科技工作者”人选。

△住房和城乡建设部高等教育建筑环境与能源应用工程专业评估委员会和全国高等学校建筑学专业教育评估委员会分别函告我校《关于广州大学建筑环境与能源应用工程专业评估（认证）结论的通知》《关于广州大学建筑学专业工程本科（五年制）和硕士研究生教育评估结论的通知》，决定通过我校建筑环境与能源应用工程专业评估（认证），合格有效期为 6 年，自 2021 年 5 月起至 2027 年 5 月止；决定通过我校建筑学专业本科（五年制）评估，合格有效期 4 年，自 2020 年 5 月起至 2024 年 5 月止；硕士合格有效期为 2020 年 5 月起有条件 6 年。

七月

1 日，学校召开庆祝中国共产党成立 100 周年座谈会，校领导，“光荣在党 50 年”纪念章获得者代表、职能部门负责人和各单位主要负责同志代表、基层党员和师生代表等热议习近平总书记重要讲话，结合工作和学习实际，畅谈学习习近平总书记重要讲话精神的感想体会。座谈会由校党委书记屈哨兵主持。

5日，我校举行周福霖院士“全国优秀共产党员”奖章颁发仪式，市委组织部副部长陈晓嘉，校党委副书记聂贵新，广州市科学技术协会党组成员、副主席曾雪玲出席仪式，广州市科学技术协会创新与交流中心和我校党委组织部、工程抗震研究中心相关负责人，学生党员代表等参加了仪式。

7日，2021年度上半年工作总结暨下半年工作部署会在图书馆附楼五楼报告厅召开。校长魏明海出席会议并讲话，各学院院长、分管科研工作副院长及学校各科研机构主要负责人参加了会议。会议由副校长张其学主持。

13日，“乡村振兴·青年担当”活动之“大学生讲脱贫攻坚与乡村振兴故事”决赛、颁奖典礼暨《攻坚2020：一线扶贫干部亲历记》新书发布仪式在我校举行。

13日，我校举行本科教学工作总结交流会，对2020-2021学年第二学期本科教学工作予以总结，并就下一步工作进行部署。校长魏明海出席会议并讲话，相关职能部门、各学院教学工作负责人等参加会议。

14~31日，广州大学乡村振兴研究院联合广州大学、贵州民族大学相关学院师生30多人，深入西藏、贵州、广西开展以“推普助力乡村振兴”与“乡村致富带头人故事采集”为主题的“三下乡”社会实践活动。

15日，我校举办“深入学习习近平总书记‘七一’重要讲话精神 推进新时代党的理论建设”高端论坛，来自省内十余所

高校的专家学者济济一堂，深入学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话精神。

16 日，我校举行青年博士学术联谊会代表大会暨第二届理事会换届大会，进一步推动学科交叉融合和青年博士学术共同体建设。副校长张其学出席会议，相关职能部门、学院负责人，以及各学院（科研机构）青年博士代表等参加了本次会议。会议由时任科研处负责人杨新泉主持。

19 日，我校举行学生工作总结交流会，对 2020-2021 学年第二学期的学生工作予以总结，并就下一步工作进行部署。

19 日，我校召开各民主党派学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上的重要讲话精神座谈会。校党委副书记聂贵新出席会议并讲话，会议由校党委统战部部长卢捷主持。

30 日至 8 月 5 日，我校“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”民族团结实践团前往新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市和阿勒泰地区，开展主题为“民族团结我践行”的暑期社会实践活动。

八月

1 日，学校举行学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲报告会，学习贯彻总书记“七一”重要讲话精神市委宣讲团成员、我校马克思主义学院院长赵中源教授作“把握习近平总书记‘七一’重要讲话精神的核心要义”专题报告。市委党史学习教育第八巡回指导组组长邱少民、指导组成员陈丽芳到会

指导。校领导、学校中层干部共约 300 人通过线下参与和线上观看直播的形式参加了会议。报告会由校党委书记屈哨兵主持。

6~11 日，由我校地理科学与遥感学院及广州大学华南人文地理与城市发展研究中心承办的、以“人文地理学理论与实践前沿”为主题的 2021 年广东省人文地理学研究生暑期学校以线上方式举行。

11 日，“建行杯”第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛广东省分赛决赛在我校举行。本届省决赛由广东省教育厅、中共广东省委统一战线工作部、中共广东省委网络安全和信息化委员会办公室、广东省发展和改革委员会、广东省工业和信息化厅、广东省人力资源和社会保障厅、广东省农业农村厅、广东省市场监督管理局（知识产权局）、广东省乡村振兴局、共青团广东省委主办，广州大学、中国建设银行股份有限公司广东省分行承办，广东省高等学校毕业生就业促进会协办。

11 日，“建行杯”第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛广东省分赛决赛决出赛果，我校选送的 17 个参赛项目全部获奖，获得金奖 15 项，银奖 2 项，金奖总数位居全省第一。同时，我校获得高教主赛道优秀组织奖、红旅赛道优秀组织奖，创造我校在本项赛事中历史最佳成绩。

13 日，学校召开党委常委会会议，专题传达学习习近平总书记在中共中央政治局第三十二次集体学习时的重要讲话精神，

研究贯彻落实意见。全体在校校领导参加学习，相关职能部门负责人列席会议。

16日，学校举行中层干部暑期党史学习教育第三次集中学习专题报告会，观看由中共中央党校副校长谢春涛主讲的学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题宣讲报告会录播视频。市委党史学习教育第八巡回指导组副组长罗满园、指导组成员陈丽芳到会指导。校领导、学校中层干部共约300人通过线下参与和线上观看直播的形式参加了会议。报告会由校党委书记屈哨兵主持。

16日，我校召开2021年秋季学期开学工作布置会，研究部署新学期开学工作，同时就做好番禺区小谷围街人大代表换届选举工作进行动员。校党委书记屈哨兵，校长魏明海，校党委副书记聂贵新，副校长周云、孙延明、吴开俊出席会议，相关职能部门、学院负责人等以线下或线上观看直播的方式参加会议。会议由校长魏明海主持。

19日，省委教育工委副书记、省教育厅党组副书记李大胜一行来我校检查2021年秋季开学返校疫情防控工作，并召开工作座谈会。校党委书记屈哨兵、校长魏明海、副校长周云出席座谈会，相关职能部门负责人参加了会议。

24日，教育部（教高司函〔2021〕14号）公布了2021年第一批产学合作协同育人项目立项名单。我校46个项目获得立项，其中新工科、新医科、新农科、新文科建设2项，教学内容和课

程体系改革 25 项，师资培训 12 项，实践条件和实践基地建设 4 项、创新创业教育改革 3 项，获批项目总数位居广东高校第二位。

25 日，国际大科学工程-平方公里阵列射电望远镜天文台（Square Kilometre Array Observatory, SKAO）与我校正式签定了 SKA 数据处理软件开发框架合同（Software Development Framework Contract），这是我国与 SKA 国际组织签署的首个 SKA 工程建设采购合同。我校物理与材料科学学院天文系王锋教授成为 SKA 科学数据处理 (Science Data Processor, SDP) 团队的核心研发人员 (Principal, 项目总师, 占 5% 比例)。

30 日，校党委书记屈哨兵同志，校党委副书记、校长魏明海同志，校党委副书记聂贵新同志分别以《从百年党史汲取建设高水平大学的磅礴力量》为题，为党办校办、科技处、组织部党支部成员讲授学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神专题党课。

31 日至 9 月 1 日，中国共产党广州大学第三届委员会第十一次全体会议暨 2021 年暑期领导干部学习读书班和广州大学“学党史 担使命 推动学校高质量发展高水平建设”学习研讨主题报告会召开。会议听取了校党委常委会工作报告，审议并通过了全委会决议，进一步明确了学校“十四五”事业发展规划。全体校领导、党委委员出席会议，全体中层干部、学科带头人与专业负责人、“双带头人”党支部书记代表等参加会议。

△2021年教育部关工委以“讲好入党故事，传承红色基因”为主题，在全国高校全面开展“读懂中国”活动。经教育部关工委专家评审、常务主任办公会研究决定，评审结果近日公布。我校关工委荣获教育部关工委2021年“读懂中国”活动优秀组织奖，短视频作品《入党誓词的笃行者》获2021年“读懂中国”最佳短视频奖，舞台剧作品《信念》获2021年“读懂中国”优秀舞台剧奖，我校是广东省属高校中获奖作品最多的单位。

△广东省人民政府办公厅印发了高等教育“冲一流、补短板、强特色”提升计划实施方案(2021—2025年)，我校在新一轮广东省高等教育“冲一流、补短板、强特色”提升计划(2021—2025年)中，由重点学科建设高校提升为重点建设高校。学校在广东省高等教育“冲一流、补短板、强特色”提升计划(2018-2020年)建设高校三年建设期满考核评价结果为A，在重点建设学科考核评价中，网络空间安全为A+，数学、统计学、土木工程为A，进步幅度明显、整体实力提升显著。

△市教育局、市总工会、市精神文明建设委员会办公室发出《关于2021年“感动广州的最美教师”名单的通报》，我校生命科学学院刘宝辉教授为10位“感动广州的最美教师”之一。

九月

1日，学校召开2021年纪律教育学习月动员会。

7日，各学院通过班级大会、主题班会等教育形式积极开展“开学第一课”，结合学校实际情况，强调在学生返校后进一步

加强疫情防控教育、思想政治教育、安全教育、心理健康教育和垃圾分类主题宣传教育。

10日，广东省教育厅公布了第十届广东省高等学校教学名师奖（本科）获得者名单，我校纪德君、丁云飞、王满四等3位教授荣获“第十届广东省高等学校教学名师奖（本科）”。

10日，我校举行2021年教师节庆祝大会，表扬一年来为学校发展做出贡献，在落实立德树人根本任务中表现突出的老师们，并向全体老师致以节日的问候。校党委书记屈哨兵，校长魏明海，副校长傅继阳、周云、张其学、吴开俊，校纪委书记、广州市监委驻广州大学监察专员陈晓晖出席大会，教职工代表、离退休教职工代表、受表扬教职工代表、学生代表等参加大会，共同庆祝第37个教师节。大会由校党委副书记聂贵新主持。

10日，《广州日报》A8版刊发了专访我校党委书记屈哨兵、校长魏明海的报道《高水平大学建设 广州大学跑出“加速度”》。

14日，学校召开学校保密工作会议，开展保密专题教育，就保密法纪学习融入纪律教育学习月活动中进行动员部署。

23日，学校召开党委常委会会议，专题传达学习习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的重要讲话精神，研究贯彻落实意见。全体在校校领导参加学习，相关职能部门负责人列席会议。

24日，我校举办《广东省高等教育“冲一流、补短板、强特色”提升计划——广州大学整体建设方案（2021-2025年）》

（以下简称“方案”）专家论证会，深圳大学副校长徐晨、华南师范大学副校长吴坚、华南理工大学土木与交通学院院长吴波、暨南大学智能科学与工程学院院长柳宁、广东工业大学机电工程学院院长张永康、北京大学数字中国研究院（华南）院长助理傅瑜受邀担任论证专家，徐晨为专家组组长。我校党委书记屈哨兵、校长魏明海，副校长傅继阳、孙延明、张其学出席论证会，“高水平大学建设计划”各重点学科、相关职能部门的负责人等参加了会议。论证会由专家组组长徐晨教授主持。

25日，由广东省大学生结构设计竞赛委员会、广东省土木建筑学会主办，我校承办的“中建四局杯广东省大学生结构设计竞赛暨第十四届全国大学生结构设计竞赛广东省分区赛”在校内举行，来自广东省内19所高校共40支队伍参加了本次比赛。我校副校长周云教授，全国大学生结构设计竞赛组委会委员王湛教授，广东省土木建筑学会李健军副秘书长出席并致辞。来自五邑大学、暨南大学、华南理工大学、深圳大学等高校的专家学者，竞赛秘书处王燕林教授、陈庆军教授及我校相关学院负责人等出席了开幕式。竞赛开幕式由我校土木工程学院副院长任凤鸣教授主持。

26日，我校在大学城校区举行新一代校园卡正式上线暨师生综合服务大厅揭牌仪式。副校长周云，中国银行广东省分行副行长、广州分行行长冯伯仲，新开普电子股份有限公司董事长杨维国等出席揭牌仪式，学校相关职能部门负责人参加揭牌仪式。

仪式由我校实验中心、网络与现代教育技术中心（简称“网络中心”）主任谷岩主持。

26日，第九届两岸教育政策学术研讨会通过腾讯会议平台在线上召开，来自大陆与台湾的26位学者围绕两岸教育政策新动态和新趋势发表学术报告。广州大学-屏东大学两岸教育政策研究中心主任刘晖教授、南方科技大学高等教育研究中心主任沈红教授、岭南师范学院教育研究院常务副院长左兵研究员、我校台湾研究院副院长李海燕教授、中心副主任汤晓蒙教授、秘书李家新博士、刘子云博士，教育学院曾小军副教授等现场与会。

27日，科技部国家遥感中心主任王琦安一行来校开展专题调研，我校副校长张其学、广东省科技厅高新科技处处长张冬蕾出席会议，科技部国家遥感中心、中国电子科技集团公司SKA办公室、中国科学院空天信息创新研究院粤港澳大湾区研究院相关负责人及我校相关学院、职能部门负责人参加会议。

28日，我校在大学城校区和桂花岗校区举行2021级学生军训汇报表演暨总结表彰大会。

△中共广东省委教育工委、广东省教育厅、广东省人力资源和社会保障厅、广东省总工会对南粤优秀教师和南粤优秀教育工作者进行了表彰。我校刘翠红、陈咸瑜、林晖三位教师被授予“南粤优秀教师”荣誉称号。

△全国哲学社会科学工作办公室网站正式公布了2021年国家社科基金年度项目（不含教育学、艺术学单列）立项结果，我

校国家社科基金年度项目立项再创佳绩，获准立项 28 项，立项数全国排名第三十位（并列），全省排名第三，立项数及全国排名与去年持平。

△国家语委办公室（教育部语言文字应用管理司）组织开展了第二批国家语言文字推广基地遴选建设工作。我校经过省教育厅审核推荐、专家评审、实地考察、综合评议、网上公示等程序，最终被认定为第二批国家语言文字推广基地。

△我校章典教授联合国内外学者对在青藏高原上发现的世界最古老岩面艺术——距今约 20 万年的古人类手脚印进行了分析，以“Earliest parietal art: hominin hand and foot traces from the middle Pleistocene of Tibet”为题在线发表于 Science Bulletin。

十月

8 日，我校聘任中国土木工程学会秘书长李明安教授为客座教授。副校长周云，中国工程院院士周福霖，土木工程学院、工程抗震研究中心、风工程与工程振动研究中心负责人，教师代表等出席仪式。副校长周云主持仪式并为李明安教授颁发聘书。

9 日，校党委书记屈哨兵以《学习习近平总书记讲话 办好高水平大学》为题，为工程 201、202、203、204 班的同学们讲授“思政第一课”。市委党史学习教育巡回指导组第八组组长陈丽芳，相关职能部门、学院负责人等旁听授课。

11日，我校举办第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛总决赛出征仪式暨模拟赛，为即将奔赴南昌、决战国赛的参赛队员加油鼓劲。我校党委书记屈哨兵，君创（广州）投资控股有限公司总经理顾蔚坤、原副校长郭兴蓬出席仪式，相关职能部门、学院负责人和参赛项目团队成员、所在学院老师等参加仪式。

12日，安顺学院党委书记罗荣彬一行访问我校。

12日，贵州工程应用技术学院党委副书记向贤礼一行来访我校。

12~15日，第七届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛总决赛（以下简称“国赛”）在江西省南昌大学举行。经过激烈的角逐，我校入围国赛现场赛的9个项目，最终斩获了2金6银1铜的历史最好成绩，金牌数位居全省本科院校第二，实现了在该项赛事中金奖及奖牌总数双突破，并继2018年和2019年后第三次捧得大赛“青年红色筑梦之旅”赛道高校集体奖。

14日，广州市教育局纪检组谭冬元组长一行莅临我校马克思主义学院调研指导并召开“马克思主义学院建设与发展状况”座谈会，校纪委书记陈晓晖、马克思主义学院负责人、青年教师代表等参加了座谈会。

14日，学校召开党委常委会会议，专题传达学习习近平总书记在纪念辛亥革命110周年大会上的重要讲话精神，研究贯彻落实意见。全体校领导参加学习，相关职能部门负责人列席会议。

15~16日，我校面向大二、大三和大四年级学生举行2021-2022学年学生学年礼，校党委书记屈哨兵，校长魏明海，副校长傅继阳、周云、孙延明、张其学、吴开俊，校纪委书记陈晓晖出席本学年学年礼。相关职能部门负责人，各学院领导，最受欢迎教师、班主任和辅导员代表等共同参加。学年礼上，学校领导及“十佳学生”代表共同为广州大学劳动教育中心揭牌。

17日，我校在大学城校区北区篮球场举行以“永远跟党走，奋进新征程”为主题的2021年迎新晚会。

19日，我校举行第十一期青年马克思主义者培养工程开班仪式。

22日，由广州大学、台湾农村发展规划学会、屏东大学等联合主办，广州大学台湾研究院、台湾农村发展规划学会等承办的第六届两岸农村治理研讨会暨交流活动在广州大学（大学城校区）和朝阳科技大学举办，主题为“数字时代的两岸城乡融合发展”，此次研讨会首次设立广东、台湾双主会场并以视频连线方式进行，特邀370余名海峡两岸学界、政界、业界精英进行对话与交流。

25日，我校与广东省建筑科学研究院集团股份有限公司举办校企合作签约仪式，双方签署了战略合作协议、联合研发项目合作协议，并进行人才培养基地、校外实习基地揭牌。

26日，广州、香港、澳门线上线下实时联动、共同举办的第六届中华经典诵读港澳展演交流活动圆满结束。本次活动由教

教育部语言文字应用管理司、教育部港澳台事务办公室主办，香港GAPSK语文推广委员会、澳门教育及青年发展局合办，广州大学承办，广东省教育厅、省语委，广州市教育局、东莞市教育局、中国传媒大学、暨南大学和深圳大学协办。展演活动分别在广州大学、香港东华三院黄笏南中学设立展演会场，实时连线联办。

27~28日，全国教育专业学位研究生教育指导委员会专家组一行来校对教育硕士研究生实践教学工作进行专项巡查。专家组成员包括全国教育专业学位研究生教育指导委员会委员、华中师范大学涂艳国教授，南京大学教育研究院副院长操太圣教授，教育部浙江大学基础教育课程研究中心副主任刘正伟教授。

△我校国家天文科学数据中心大湾区分中心教授王锋与中国科学院云南天文台研究员邓林华、昆明理工大学教授冯松等人合作开展了太阳耀斑预报与人工智能学习的交叉研究，利用深度学习方法，构建了更细粒度的预报太阳模型，这意味着在太阳耀斑预报方向上取得新的进展。国际期刊《天体物理学杂志》发表了这一研究成果。

十一月

2日，我校“教育数据中台及数据应用服务”参加广州市智慧教育成果展示月活动。

2日，我校召开第五届教职工（工会会员）代表大会第二次会议。校党委书记屈哨兵，校长魏明海，副校长傅继阳、周云、

孙延明、张其学、吴开俊，校纪委书记陈晓晖出席会议，各民主党派及知联会、留联会、侨联会负责人，已退休干部代表、非正式的分工会主席应邀列席，共 169 名代表参加会议。会议由校党委副书记、校工会主席聂贵新主持。

3 日，在北京举行的国家科学技术奖励大会，由河南大学王家耀院士主持，国际欧亚科学院院士、我校地理科学与遥感学院张新长教授主要参与（排名第三）完成的《智能化地图综合与多尺度级联更新关键技术及应用》项目荣获国家科技进步二等奖。张新长教授受邀出席了大会并获颁证书。

5 日及 9 日，我校分别举行 2021 年国家社科基金项目申报总结暨 2022 年申报动员会及 2021 年国家自然科学基金项目申报总结暨 2022 年申报动员会。校长魏明海、副校长张其学，各学院（科研机构 I 类）院长、主管科研副院长、科研秘书、有关学院新引进人才、符合申报条件拟申报基金项目的申请人及博士后研究人员参加会议。

9 日，2021 广州国际友城大学联盟城市创新学生创业竞赛决赛通过线上线下联动的形式分别在中国广州和澳大利亚悉尼同时举行。此次竞赛由广州国际友城大学联盟（简称“联盟”）秘书处、广州大学主办，西悉尼大学承办。竞赛以“科技创新推进友城可持续发展”为主题，采用视频会议的形式举行，共有 7 所联盟成员大学的 12 支学生团队进入决赛。第二名（银奖）由我

校 BriGuardian项目团队、“城安隧道研究中心-地铁隧道安全智能感知成套设备研发及产业化”项目团队获得。

9~12日，住房和城乡建设部高等教育土木工程专业评估委员会专家组对我校土木工程专业进行工程教育认证现场考查。专家组由河海大学高玉峰教授任组长，成员包括上海勘察设计研究院(集团)有限公司许丽萍总工程师、武汉大学徐礼华教授和华南理工大学季静教授。副校长周云出席专家组现场考查见面会、意见反馈会及考查报告宣读会，相关职能部门、土木学院党政领导班子成员及相关专业负责人等参加会议。

10日，跨越五大洲8个时区，十八所国内外大学通过线上线下融合互动的形式共襄2021广州国际友城大学联盟年会盛举，共商全球化和后疫情时代背景下友城大学携手并进、助力全球城市提升创新治理水平和危机应对能力的有效路径，以实际行动助推高等教育国际合作和构建人类命运共同体。

10日，意大利帕多瓦大学孔子学院协会董事会于线上举行。我校党委书记屈哨兵教授与帕多瓦大学新任校长达聂拉·玛佩利教授、双方相关职能部门负责人等通过视频会面。

11日，学校举行学生宿舍用电安全网格化管理启动仪式。

15日，学校召开党委常委会会议，传达学习习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话和全会精神，传达广东省学习贯彻党的十九届六中全会精神干部大会精神，研究部署学校贯

彻落实意见。全体校领导参加学习，相关职能部门负责人列席会议。

16日，我校在演艺中心大舞台举行以“颂百年华章，传红色基因”为主题的师生合唱大赛。

18日，粤港澳高校联盟2021年青年学者论坛研究生教育联盟分论坛——第三届粤港澳高校研究生教育联盟论坛在我校举行，本次论坛以线上线下融合互动的形式召开。

20日，我校土木工程学院张季超教授收到俄罗斯自然科学院（Russian Academy of Natural Sciences, RAEN）院长库兹涅佐夫的贺信，祝贺他当选为俄罗斯自然科学院外籍院士。

21日，国家社科基金重大项目“基于灾变情境的应急社会学体系构建研究”开题报告会举行。来自南京大学、中山大学、华南理工大学、华南师范大学、华南农业大学、暨南大学、广东省委党校、我校、广东省气象局等的50余名专家学者与研究生出席了开题报告会。围绕国家社科基金重大项目“基于灾变情境的应急社会学体系构建研究”，与会人员就基于灾变情境的应急社会学理论与实践体系研究、应急社会学学科建设研究两个议题进行了深入探讨，南京大学童星教授和中山大学蔡禾教授先后主持了研讨活动。

26日，第十六届海峡两岸（粤台）高等教育论坛在我校、台湾中华大学两个会场以线上线下相结合的方式举办。教育部港澳台事务办公室常务副主任、一级巡视员徐永吉，广东省教育厅

副厅长、一级巡视员朱超华，广东省高等教育学会会长魏中林教授，佛光山教团系统大学总校长杨朝祥教授，台湾教育大学系统总校长吴清基教授，我校党委书记屈哨兵教授，东莞台商子弟学校暨东莞台商育苗教育基金会董事长叶宏灯，先后在论坛开幕式上致辞，我校副校长吴开俊教授、中华大学校长刘维琪教授主持论坛开幕式。

28日，省哲学社会科学重点实验室揭牌和省社科研究基地授牌仪式暨“广州十三行与海上丝路研究”高峰论坛在我校举行。

30日，我校在桂花岗校区图书馆三楼学术报告厅举办“薪火相传二十载 继往开来谱新篇”广州大学关工委成立二十周年大会。市关工委执行主任孔少琼，省教育系统关工委常务副主任周增桓，市关工委常务副主任叶荣，市教育系统关工委副主任陈少梅，我校党委常委、关工委主任、副校长孙延明等出席活动。我校关工委执行主任、原校党委副书记赖卫华作《薪火相传二十载 继往开来谱新篇》专题工作报告。

30日，广州大学国家语言文字推广基地对口帮扶四川喜德县开展教师国家通用语言文字能力提升在线示范培训开班仪式举行。我校教务处处长聂衍刚，培训教师团队、管理团队和四川省喜德县教体科局语言文字工作服务中心主任立苦阿姬、学员代表等以云端连线的方式参加了开班仪式，仪式由教务处副处长谢治菊主持。

△科技部公布国家重点研发计划项目立项结果，由广州大学地理科学与遥感学院王晋年教授牵头申报的国家重点研发计划“政府间国际科技创新合作”重点专项“亚太区域对地观测数据枢纽及典型应用工具集研发”成功立项（项目编号：SQ2021YFE011156）。这是我校获批的第6项国家重点研发计划类项目，也是地理科学与遥感学院获批的第2项国家重点研发计划类项目。

△广州市思想政治理论课“三百”工作评审结果揭晓，我校申报的3个项目均榜上有名。马克思主义学院思政课教师左康华获评“百名优秀学校思想政治理论课教师”，马克思主义学院赵楠楠、高燕、邵小文老师的微课《历史由人民书写——对中国共产党人民立场的唯物史观解读》获评“百节学校思想政治理论课示范微课”，马克思主义学院莫炳坤老师主持的课题《高校思政课教师在培育时代新人中的角色和责任研究》被列为“百个学校思想政治理论课课题”研究项目。

△《教育部办公厅关于公布首批新文科研究与改革实践项目的通知》（教高厅函〔2021〕31号）印发，教育部首批新文科研究与改革实践项目立项名单正式公布，我校2个项目获批立项。

△全国第四届“闪亮的日子——青春该有的模样”大学生就业创业人物事迹征集活动公布了入选人物，2020年获得第六届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛金奖的我校学生创业

团队“毕业后公益图书室”创始人刘楠鑫成功入选，荣获“全国第四届‘闪亮的日子——青春该有的模样’大学生就业创业人物事迹征集活动”证书。

△广东省教育厅印发《关于公布 2021 年度本科高校课程思政改革示范项目认定名单的通知》（粤高教函〔2021〕21 号），我校申报的 14 个项目获批。其中，课程思政教学研究示范中心 1 个，课程思政示范团队 2 个，课程思政示范课程 4 门，课程思政示范课堂 7 个。课程思政示范课程同时认定为省级一流本科课程（课程思政）。

△广东省教育厅印发《关于公布 2021 年度本科高校课程思政改革示范项目认定名单的通知》（粤高教函〔2021〕21 号），我校申报的 14 个项目获批。其中，课程思政教学研究示范中心 1 个，课程思政示范团队 2 个，课程思政示范课程 4 门，课程思政示范课堂 7 个。课程思政示范课程同时认定为省级一流本科课程（课程思政）。

△《教育部办公厅关于公布首批新文科研究与改革实践项目的通知》（教高厅函〔2021〕31 号）印发，教育部首批新文科研究与改革实践项目立项名单正式公布，公共管理学院陈潭教授主持的《面向新文科教育的“新技术+治理”课程体系和教材体系建设》项目、法学院张泽涛教授主持的《粤港澳大湾区跨境数字法治人才培养模式研究与实践》项目合计 2 个项目获批立项。

十二月

3日，我校举行党建红色文化长廊教育宣传启动仪式，红色长廊正式启用。市委党史学习教育第八巡回指导组组长及组员、我校校领导等出席启动仪式。仪式由副校长周云主持。校党委书记屈哨兵表示，红色长廊把握百年党史发展中的重大关键节点，从新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放和社会主义现代化建设新时期、中国特色社会主义新时代四个时期生动讲述中国共产党走过的峥嵘岁月，着重凸显中国共产党人的精神谱系，是用好红色资源、发扬红色传统、传承红色基因的重要载体，也是构建全域思政育人新模式的重要依托。

3日，我校在学校图书馆附楼5楼学术报告厅设置分会场，组织师生代表观看教育部“宪法晨读”视频直播活动。副校长周云、职能部门和学院师生代表近300人参加了活动。

9日，我校召开民主党派代表学习贯彻中共十九届六中全会精神专题座谈会。校党委书记屈哨兵，校党委副书记聂贵新出席会议，民革、民盟、民建、民进、农工党、致公党、九三学社共七个广州大学基层组织的主委、副主委参加了会议。

10日，我校举行鲁班广场揭幕仪式。校党委书记屈哨兵，校党委副书记聂贵新，副校长周云，番禺区委常委、统战部部长邓耀棋出席仪式，我校相关职能部门、学院负责人，捐赠方、校友代表和若干师生代表参加了仪式。揭幕仪式由校党委常委、统战部部长卢捷主持。鲁班广场位于我校大学城校区，整体建筑2000平方米，由合并前广大工民建91届毕业生捐赠。其中鲁班

广场及鲁班铜像由工民建 91 届校友，大石建筑集团董事长林明新捐赠，工程总造价 200 余万。现场新种植的 3 棵凤凰木由 91 届工民建校友集体捐赠，为我校首个校友捐赠的校园景观。

10~11 日，2021 广州大学“智能+”大学生创新创业作品展暨广州市创新创业(就业)教育项目成果展(以下简称“成果展”)在图书馆广场举行。本次成果展由我校电子与通信工程学院、面向 IAB 产业的 SMERT “三创”人才培养实践基地承办，暨南大学、广东工业大学、金鹏电子信息机器有限公司、广州数控设备有限公司协办

14 日，由广州大学师生编演的庆祝建党 100 周年时代报告剧《笃行者》在大学城校区演艺中心首演。

16 日，学校召开语言文字工作会议。

22 日，教育部关工委召开第六次工作会议暨成立 30 周年纪念大会，我校关工委获“全国教育系统关心下一代工作先进集体”荣誉称号，我校关工委讲师团团长谭世泉同志获“全国教育系统关心下一代工作先进工作者”荣誉称号。

30 日，“数字经济与管理创新高峰论坛暨广东省数字经济创新发展报告发布会”在我校大学城校区召开。本次论坛由广东省科学技术厅、广州市科学技术局指导，我校主办，我校管理学院、数字化管理创新研究院承办，粤港澳经济文化交流中心、广东省经济学家企业家联谊会协办。

△ 2021 年度教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目立

项结果公布，我校法学院刘云生教授申报的“民法典民族性表达与制度供给研究”获立项资助。

△经广东省人民政府批准，广东省第九届哲学社会科学优秀成果评奖结果正式公布，我校 24 项成果获得广东省第九届哲学社会科学优秀成果奖。其中，一等奖 4 项，二等奖 14 项，三等奖 6 项。

△根据《教育部关于公布第六届全国教育科学研究优秀成果奖评选结果的通知》（教办函〔2021〕12 号），我校 3 项成果获得优秀成果奖三等奖。

△教育部公布了 2021 年第二批产学合作协同育人项目立项名单。我校 49 个项目获得立项：其中实践条件和实践基地建设 18 项，新工科、新医科、新农科 3 项，师资培训 10 项，创新创业教育改革 1 项、教学内容和课程体系改革 17 项。